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Câu 1. Cho hệ phương trình tuyến tính sau:
−x1 + 3x2 + 2x3 − 2x4 + 4x5 = 0
−2x1 + 5x2 + 4x3 + x4 + 7x5 = a
−x1 + x2 + 2x3 + 8x4 + 2x5 = a2 + 1.

(i) Tìm tất cả các giá trị a sao cho hệ phương trình trên có nghiệm.

(ii) Giải hệ phương trình tuyến tính trên với a là những giá trị tìm được ở (i).

Câu 2. Cho ma trận A =

0 1 2
1 0 3
4 −3 8

 và B =

1 1
1 0
1 −2

.

(i) Các ma trận A, B có khả nghịch không? Nếu có, hãy tìm ma trận nghịch đảo của chúng.

(iii) Giải phương trình AX = B đối với ẩn là ma trận X.

Câu 3. Cho các véctơ v1 = (3, 1,−1, 3), v2 = (−5, 1, 5,−7), v3 = (1, 1,−2, 8).

(i) Chứng minh rằng hệ B = {v1, v2, v3} độc lập tuyến tính.

(ii) Xét không gian véctơ Euclid R4 với tích vô hướng chính tắc < u, v >= x1y1 + x2y2 + x3y3 + x4y4

trong đó u = (x1, x2, x3, x4) và v = (y1, y2, y3, y4). Hãy tìm một cơ sở trực chuẩn cho không gian
con sinh bởi B.

Câu 4. Cho T : R3 → R3 là ánh xạ tuyến tính được xác định bởi

T(x1, x2, x3) = (−x1 + 4x2 − 2x3,−3x1 + 4x2,−3x1 + x2 + 3x3).

(i) Tìm ma trận của T trong cơ sở chính tắc {(1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1)}.

(ii) Tìm tất cả các giá trị riêng của T.

(iii) Tìm một cơ sở của R3 mà trong cơ sở này ma trận của T có dạng chéo, hãy tìm ma trận chéo đó.

Câu 5. Hãy đưa dạng toàn phương Q(α) = x2
1− 3x2

2− 2x1x2 + 2x1x3− 6x2x3 về dạng chuẩn tắc bằng
phương pháp Lagrange và tìm phép biến đổi tuyến tính tương ứng.

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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Câu 6. (1,5 điểm)

(i) Hệ có nghiệm khi và chỉ khi a2 − 2a + 1 = 0 hay a = 1.

(ii) Nghiệm của hệ x1 = 2x3 + 13x4 + x5 − 3, x2 = 5x4 − x5 − 1 trong đó x3, x4, x5 tùy ý.

Câu 7. (2,5 điểm)

(i) det A = −2 nên A khả nghịch, B không khả nghịch. Ta có A−1 =

−9/2 7 −3/2
−2 4 −1
3/2 −2 1/2

.

(ii) Ta có X = A−1B =

1 −3/2
1 0
0 −1/2

.

Câu 8. (2,5 điểm)

(i) Chứng minh hệ phương trình x1v1 + x2v2 + x3v3 = 0 có nghiệm duy nhất x1 = x2 = x3 = 0.

(ii) B độc lập tuyến tính nên nó là một cơ sở của L(B). Dùng quá trình trực giao hóa Gram-Schmidt
cơ sở B: 

u1 = v1 = (3, 1,−1, 3)
u2 = v2 + 2u1 = (1, 3, 3,−1)
u3 = v3 − 3

2 u1 +
1
2 u2 = (−3, 1, 1, 3).

Chuẩn hóa cơ sở u1, u2, u3 ta thu được cơ sở trực chuẩn cần tìm: 1
2
√

5
u1, 1

2
√

5
u2, 1

2
√

5
u3

Câu 9. (2,5 điểm)

(i) Ma trận của T trong cơ sở chính tắc: A =

−1 4 −2
−3 4 0
−3 1 3

.

(i) Đa thức đặc trưng của A: PA(X) = |A− xE| = −(x− 1)(x− 2)(x− 3). Vậy T có 3 giá trị riêng
là 1, 2, 3.

(ii) Cơ sở cần tìm là cơ sở gồm các véc tơ riêng của T:

+ Với x = 1 hệ (A− E)X = 0 có nghiệm x1 = x2 = x3. Chọn v1 = (1, 1, 1).

+ Với x = 2 hệ (A− 2E)x = 0 có nghiệm x1 = 2/3x3, x2 = x3. Chọn v2 = (2, 3, 3).

2

TailieuVNU.com



+ Với x = 3 hệ (A− 3E)x = 0 có nghiệm x2 = 3x1, x3 = 4x1. Chọn v3 = (1, 3, 4).

Khi đó v1, v2, v3 là một cơ sở gồm các véc tơ riêng. Ma trận của T trong cơ sở này là

1 0 0
0 2 0
0 0 3


Câu 10. (1 điểm) Ta có Q = (x1 − x2 + x3)2 − (2x2 + x3)2.

Phép biến đổi tuyến tính không suy biến:
y1 = x1 − x2 + x3

y2 = 2x2 + x3

y3 = x3

↔


x1 = y1 + (1/2)y2 − (3/2)y3

x2 = (1/2)y2 − (1/2)y3

x3 = y3

Hà nội, ngày 22 tháng 5 năm 2019
NGƯỜI LÀM ĐÁP ÁN

(ký và ghi rõ họ tên)
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